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Αφορολόγητα αποθεματικά 

 
1)Εισαγωγή 

Αναμφισβήτητα, όλες οι αναπτυσσόμενες και αναπτυγμένες 

χώρες αποσκοπούν στην επίτευξη ενός υψηλού ρυθμού ανάπτυξης 

και για τον λόγο αυτό, επιστρατεύουν εργαλεία όπως η επιχορήγηση 

των επενδύσεων, η επιδότηση των εξαγωγών, τα αφορολόγητα 

αποθεματικά κλπ. Κατά τον ίδιο τρόπο, οι κυβερνήσεις μεριμνούν 

προκειμένου να προσφέρουν κάποιες φορολογικές ελαφρύνσεις οι 

οποίες συμβάλλουν στην διαδικασία ανάπτυξης ενός κλάδου, αλλά 

και παράλληλα εξυπηρετούν τους σκοπούς προς όφελος του κράτους. 

Τα συγκεκριμένα ρυθμιστικά μέτρα, δεν αποβλέπουν  στην 

ελαφρύτερη φορολόγηση αλλά  στην παρότρυνση των πολιτών σε 

επένδυση των κερδών τους. Αυτό το επιτυγχάνει η κυβέρνηση με τα 

αφορολόγητα αποθεματικά. 

Καταρχάς, τα είδη των αφορολόγητων αποθεματικών 

προέρχονται από κέρδη. Έτσι, οι οικονομικές αρχές κάθε κράτους 

προκειμένου να αμβλύνουν την δυσχερή οικονομική κατάσταση, 

δημιούργησαν ένα νέο είδος φορολογικών απαλλαγών και 

φορολογικών πλεονεκτημάτων, τα αφορολόγητα αποθεματικά. Με 

αυτό τον τρόπο μπορεί το κράτος να βοηθήσει την βιομηχανική, 

τουριστική, κ.λ.π. ανάπτυξη της χώρας. Αυτό γίνεται μεταξύ άλλων 
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εφόσον τα κέρδη ή τμήμα τους κατά τη διάρκεια της χρήσης 

επενδύονται αντί να διανεμηθούν και σε αυτή την περίπτωση τους 

έχουν την μορφή αφορολόγητων αποθεματικών. 

 

 

2)Τι είναι αφορολόγητο αποθεματικό; 

 

Δίχως άλλο, τα κράτη βοηθάνε τους επιχειρηματίες να προβούν 

στην επένδυση χρημάτων προσφέροντας τους κάποιες φορολογικές 

ελαφρύνσεις. Γιατί όμως το κράτος δημιουργεί νόμους οι οποίοι 

απαλλάσσουν από τη φορολογία κάποια κέρδη των επιχειρήσεων με 

τη μορφή αφορολόγητων αποθεματικών; Διότι, οι επιχειρήσεις 

δύνανται να επενδύσουν προς όφελος τους χωρίς να φορολογηθούν,  

με κύριο επακόλουθο την ανέλιξη κάποιων τομέων. Συνεπώς, 

παρατηρείται μείωση της ανεργίας, ανάπτυξη των τεχνολογικών 

τομέων και της οικονομίας καθώς και βελτίωση τόσο του 

μηχανολογικού εξοπλισμού όσο και των κτιριακών εγκαταστάσεων. 

Ο εκσυχρονισμός που απορρέει από την εφαρμογή της 

συγκεκριμένης πολιτικής, εξυγιαίνει και προωθεί τον επιχειρησιακό 

ανταγωνισμό μέσα στα ελληνικά σύνορα, καθιστώντας τις ελληνικές 

επιχειρήσεις ικανές να παραταχθούν ή να ξεπεράσουν εκείνες του 

εξωτερικού. 

Αφορολόγητα αποθεματικά είναι εκείνα τα οποία 

σχηματίζονται από τα καθαρά κέρδη της χρήσης και τα οποία 
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σύμφωνα με τις τρέχουσες διατάξεις της νομοθεσίας απαλλάσσονται  

της φορολογίας εισοδήματος. 

Αυτό το είδος κερδών παραμένει αφορολόγητο μονάχα εφόσον 

παραμένουν στην παρούσα κατηγορία αποθεματικών. Σε περίπτωση 

όπου έχουμε στροφή σε άλλο είδος κατηγορίας τότε αυτά θα 

φορολογηθούν. 

 

 

 

3) Είδη αφορολόγητων αποθεματικών 

 

Α) Αφορολόγητα αποθεματικά από μη διανεμόμενα κέρδη είναι 

τα αποθεματικά που δίνεται η δυνατότητα σε διαφόρων ειδών 

επιχειρήσεων να τα σχηματίσουν έτσι ώστε να προβούν σε 

παραγωγικές επενδύσεις, τα οποία αποθεματικά προέρχονται από τα 

καθαρά κέρδη. 

Σχετικά με την ενίσχυση των διαφόρων ιδιωτικών επενδύσεων, 

οι πλέον συνήθεις νομικές διατάξεις προβλέπουν:  

1) Δημόσια επιχορήγηση χρημάτων για την κάλυψη 

τμήματος της δαπάνης – επένδυσης. 

2) Επιδότηση τόκων δανείων που προβλέπονται για 

επένδυση. 

3) Φορολογική  απαλλαγή μέχρι ενός ποσοστού ή του 

συνόλου της αξίας της πραγματοποιούμενης και 

ενισχυόμενης δαπάνης της επενδύσεως. 
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4) Επιδότηση για νέες θέσεις εργασίας. 

 

Οι επιχειρήσεις που πραγματοποιούν επενδύσεις για την 

παραγωγή προϊόντων ή την παροχή υπηρεσιών μπορούν να 

σχηματίσουν αφορολόγητο αποθεματικό επί ενός συγκεκριμένου και 

καθορισμένου ποσού. Το ποσό αυτό εξαρτάται από τον εκάστοτε 

νόμο ο οποίος είναι κατά εκείνη την χρονική περίοδο σε ισχύ. Οι 

προϋποθέσεις αναγνώρισης των άνωθι χαρακτηριστικών είναι: 

1. Να έχει υποβάλλει στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. τη δήλωση 

εισοδήματος εμπρόθεσμα. 

2. Οι σχετικές παραγωγικές επενδύσεις να έχουν 

ολοκληρωθεί εντός τριών ετών απο το σχηματισμό του 

αφορολόγητου αποθεματικού. 

3. Κάθε επιχείρηση πρέπει να παρακολουθεί τα 

αφορολόγητα αποθεματικά της τα οποία σχηματίζει σε 

λογαριασμούς του παθητικού και τις επενδύσεις σε 

λογαριασμούς του ενεργητικού. 

4. Το σύνολο των αφορολόγητων αποθεματικών το οποίο 

χρησιμοποιήθηκε μέσα στα τρία χρόνια μεταφέρεται 

στο κεφάλαιο της επιχείρησης και απαλλάσεται από 

φορολογία εισοδήματος. 

 

Β) Αφορολόγητο αποθεματικό που σχηματίζεται επί των 

παραγωγικών επιχορηγήσεων της Ε.Ε. 
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Ως αφορολόγητο αποθεματικό στη συγκεκριμένη περίπτωση 

ορίζουμε το υπόλοιπο που προκύπτει, εαν από το συνολικό ποσό που 

δαπάνησε η επιχείρηση για την πραγματοποιήση της επένδυσης 

αφαιρεθεί το ποσό της επιχορήγησης. 

 

Γ) Αφορολόγητο αποθεματικό από άλλες πηγές. 

 

Ορίζουμε τα αφορολόγητα αποθεματικά τα οποία 

σχηματίζονται από άλλες πηγές πλήν το καθαρών κερδών:  

1) Από την έκδοση μετοχών σε τιμή υπέρ το άρτιο, οπότε η 

διαφόρα μας γίνεται αφορολόγητο αποθεματικό, επειδή 

απαγορεύεται η διανομή της στους μετόχους. 

2) Από το προϊόν εκποίησεως ή ακυρώσεως μετοχών, από τις 

ανεκπλήρωτες υποχρεώσεις των μετόχων. 

3) Από την παραγραφή μερισμάτων και τοκομεριδίων. 

4) Από το κέρδος που προκύπτει από τη διαφορά μεταξύ της 

τιμής κτήσεως και της τιμής πωλήσεως μετοχών, που 

πρέπει να γίνονται ειδικό αποθεματικό. 

 

Αφορολόγητα αποθεματικά βάσει Ενιαίου Λογιστικού 

Σχεδίου 

Τα αφορολόγητα αποθεματικά συμπεριλαμβάνονται μέσα στα 

Ίδια κεφάλαια και είναι υπολογαριασμός των Αποθεματικών 

κεφαλαίων με πλήρη ονομασία, 41.08 «Αφορολόγητα αποθεματικά 

ειδικών διατάξεων νόμων» 
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Ο λογαριασμός 41.08 «Αφορολόγητα αποθεματικά ειδικών 

διατάξεων νόμων» πιστώνεται με τα αποθεματικά, που κάθε φορά 

σχηματίζονται από τα καθαρά κέρδη χρήσεως, με χρέωση του 

λογαριασμού 88.99 «Κέρδη προς διάθεση». 

Σε περίπτωση που οι επιχορηγήσεις που παραχωρούνται στις 

οικονομικές μονάδες με όρους ή δεσμεύσεις που θέτονται από τις 

αρχές ή τους οργανισμούς που τις παραχωρούν, οι λογιστικοί 

χειρισμοί προσαρμόζονται στο νομικό πλαίσιο, το οποίο διέπει κάθε 

επιχορήγηση. Έτσι για παράδειγμα, σε περίπτωση που οι 

επιχορηγήσεις χαρακτηρίζονται ως αφορολόγητα αποθεματικά, με 

χρέωση του οικείου λογαριασμού του ενεργητικού (λογαριασμός 

τρίτων ή λογαριασμός ταμειακών διαθεσίμων), πιστώνεται ο οικείος 

υπολογαριασμός του 41.08 «Αφορολόγητα αποθεματικά ειδικών 

διατάξεων νόμων», χωρίς στο τέλος κάθε χρήσης να γίνεται 

μεταφορά των επιχορηγήσεων στον λογαριασμό 81.01.05. 

 

 

 

 

 

Αφορολόγητα αποθεματικά βάση νόμου 3220/2004 

 

Σχηματισμός ειδικού αφορολόγητου αποθεματικού 

επενδύσεων. 
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Παρόλο που ο 3220/2004 ανακλήθηκε, η παρουσίαση του 

είναι χρήσιμη διότι όλοι οι σχετικοί νόμοι έχουν παρόμοια 

αντιμετώπιση θεμάτων. 

Οι επιχειρήσεις οι που αναφέρονται στο άρθρο 3 του ν. 

2601/1998 ανεξαρτήτως από την κατηγορία βιβλίων την οποία 

τηρούν και τον τόπο στον οποίο έχουν εγκατασταθεί, έχουν δικαίωμα 

σχηματισμού ειδικού αφορολόγητου αποθεματικού. Αυτό μπορεί να 

λάβει χώρα για τα οικονομικά έτη από 2005 εως 2009 και σε 

ποσοστό 35% επί του συνόλου των συνολικών αδιανέμητων κερδών. 

Ο σκοπός για το οποίο σχηματίζεται το αφορολόγητο 

αποθεματικό είναι έτσι ώστε να χρησιμοποιηθεί ως επένδυση εντός 

τριών ετών από το χρόνο σχηματισμού του. Ως επένδυση για την 

κάλυψη του αποθεματικού από τις εμπορικές επιχερήσεις ορίζεται: 

Α. Η αγορά ενός καινούριου μηχανολογικού και λοιπών τύπων 

εξοπλισμού, το οποίο αφορά τη διαλογή, τη συσκευασία , 

αποθήκευση των προϊόντων της επιχείρησης. 

Β. Η  αγορά ηλεκτρονικών υπολογιστών, του αναγκαίου 

λογισμικού και λοιπών συστημάτων μηχανοργάνωσης ή 

αυτοματοποίησης των σχετικών διαδικασιών. 

Οι παραπάνω επιχειρήσεις είναι υποχρεωμένες εντός του 

διαστήματος του ενός έτους  να έχουν δαπανήσει το 1/3 του ειδικού 

αφορολόγητου αποθεματικού, για την πραγματοποίηση  της 

επένδυσης, και να έχουν ολοκληρώσει την επένδυση εντός τριετίας. 

Το συνολικό ποσό του αφορολόγητου αποθεματικού το οποίο 

χρησιμοποιήθηκε μετά το πέρας της τριετίας σε αύξηση του 
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κεφαλαίου της επιχείρησης απαλλάσεται της φορολογίας 

εισοδήματος. Σε περίπτωση που η επιχείρηση κατά τον πρώτο χρόνο 

της τριετίας δεν δαπανήσει το 1/3 του σχηματισθέντος αποθεματικού. 

Τότε είναι υπόχρεη να υποβάλλει δήλωση για τα κέρδη που είχαν 

απαλλαχθεί από φορολογία εισοδήματος. Έτσι ώστε να φορολογηθεί 

σύμφωνα με τις γενικές διατάξεις. Με λίγα λόγια χρήση του 

αφορολόγητου αποθεματικού πρέπει να ολοκληρωθεί εντός τριών 

ετών. 

 

 

Νόμος 3299/2004  

(είναι ο αναπτυξιακός νόμος που ισχύει την τρέχουσα χρονική 

περίοδο) 

 

Με σκοπό την ανάπτυξη σε διάφορους τομείς της εργασίας 

παρέχονται σε περίπτωση επενδυτικών σχεδίων διαφόρων ειδών 

ενισχύσης αλλά από τον παρόντα νόμο μας απασχολεί περισσότερο 

ένα είδος ενίσχυσης. 

Φορολογική απαλλαγή ύψους μέχρι ενός ποσοστού ή του 

συνόλου της αξίας της ενισχυόμενης δαπάνης του επενδυτικού 

σχεδίου ή και της αξίας της χρηματοδοτικής μίσθωσης καινούριου 

μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού του οποίου αποκτάται η 

χρήση. Η ενίσχυση αυτή συνίσταται στην απαλλαγή από την 

καταβολή φόρου εισοδήματος μη διανεμόμενων κερδών από το 

σύνολο των δραστηριοτήτων της επιχείρησης της πρώτης δεκαετίας 
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από την πραγματοποίηση του επενδυτικού σχεδίου, με το σχηματισμό 

ισόποσου αφορολόγητου αποθεματικού. 

 

Διαίρεση της Επικράτειας - Περιοχές εφαρμογής των 

ενισχύσεων 

  

Για την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος νόμου, η 

Επικράτεια κατανέμεται σε τέσσερις (4) περιοχές ως εξής: 

ΠΕΡΙΟΧΗ Δ': Περιλαμβάνει τους Νομούς Ξάνθης, Ροδόπης και 

'Εβρου, τις Βιομηχανικές Επιχειρηματικές Περιοχές (Β.Ε.ΠΕ) όπως 

καθορίζονται στο άρθρο 1 του Ν.2545/1997 (ΦΕΚ 254/Α/1997),  της 

Διοικητικής Περιφέρειας Ηπείρου, τα νησιά της Ελληνικής 

Επικράτειας με πληθυσμό μέχρι 3.100 κατοίκους, σύμφωνα με την 

απογραφή του 1991, τα νησιά της Διοικητικής Περιφέρειας Βορείου 

Αιγαίου, τη νήσο Θάσο, το Νομό Δωδεκανήσου, πλην της περιοχής 

που καθορίζεται από την υπουργική απόφαση του γενικού 

πολεοδομικού σχεδίου της πόλης της Ρόδου, και την παραμεθόρια 

ζώνη του ηπειρωτικού τμήματος της Επικράτειας σε απόσταση 20 

χλμ. από τα σύνορα, στην οποία εντάσσονται και οι δήμοι ή οι 

κοινότητες των οποίων τα διοικητικά όρια τέμνονται από τη ζώνη 

αυτή. 

Η περιοχή Δ΄ διαιρείται στις υποπεριοχές Δ1, Δ2 και Δ3 ως 

εξής: 

Δ1: Περιλαμβάνει την παραμεθόριο ζώνη του ηπειρωτικού 

τμήματος της Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας σε απόσταση 20 
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χλμ από τα σύνορα, στην οποία εντάσσονται και οι δήμοι ή οι 

κοινότητες των οποίων τα διοικητικά όρια τέμνονται από την ζώνη 

αυτή, το Νομό Δωδεκανήσου πλην της περιοχής που καθορίζεται από 

την Υπουργική απόφαση του γενικού πολεοδομικού σχεδίου της 

πόλης Ρόδου, τα νησιά της Διοικητικής Περιφέρειας  Κεντρικής 

Μακεδονίας, Θεσσαλίας, Ιονίων Νήσων, Στερεάς Ελλάδος, Αττικής, 

Νοτίου Αιγαίου και Κρήτης με πληθυσμό μέχρι 3.100 κατοίκους 

σύμφωνα με την απογραφή του 1991. 

Δ2: Περιλαμβάνει την παραμεθόριο ζώνη του ηπειρωτικού 

τμήματος της Ανατολικής Μακεδονίας και Ηπείρου σε απόσταση 20 

χλμ από τα σύνορα στην οποία εντάσσονται και οι δήμοι και οι 

Κοινότητες των οποίων τα διοικητικά όρια τέμνονται από τη ζώνη 

αυτή, τις Β.Ε.ΠΕ της Διοικητικής Περιφέρειας Ηπείρου, τα νησιά της 

Διοικητικής Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, τη νήσο Θάσο, και τα 

νησιά της Ανατολικής Μακεδονίας, Ηπείρου, Δυτικής Ελλάδας, και 

Πελοποννήσου με πληθυσμό μέχρι 3.100 κατοίκους σύμφωνα με την 

απογραφή του 1991 

Δ3: Περιλαμβάνει τους Νομούς Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου. 

ΠΕΡΙΟΧΗ Γ': Περιλαμβάνει τη Ζώνη Λαυρεωτικής του Νομού 

Αττικής, όπως αυτή καθορίστηκε με την 37349/5.11.1991 (ΦΕΚ 

Β'950) κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Χωροταξίας 

και Δημόσιων 'Έργων, Εθνικής Οικονομίας και Εσωτερικών καθώς 

και τις περιφέρειες, τους νομούς ή τα τμήματα νομών της 

Επικράτειας που δεν εντάσσονται στις περιοχές Δ', Β' και Α'. 
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ΠΕΡΙΟΧΗ Β': Περιλαμβάνει τις Βιομηχανικές Επιχειρηματικές 

Περιοχές (Β.Ε.ΠΕ)., την Επαρχία Λαγκαδά και το τμήμα δυτικά του 

ποταμού Αξιού του Νομού Θεσσαλονίκης και την επαρχία 

Τροιζηνίας του Νομού Αττικής. 

ΠΕΡΙΟΧΗ Α': Περιλαμβάνει τους Νομούς Αττικής και 

Θεσσαλονίκης, πλην των τμημάτων τους που εντάσσονται στις 

λοιπές περιοχές. 

  

2. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών η 

ισχύς της οποίας διαρκεί δύο (2) έτη από την έκδοσή της, 

καθορίζονται τα κράτη της αλλοδαπής και οι συγκεκριμένες περιοχές 

αυτών, για τις οποίες έχει εφαρμογή η διάταξη της παρ. 3 του άρθρου 

3, με την οποία προβλέπεται η ενίσχυση της επιχορήγησης σε 

ορισμένα επενδυτικά σχέδια που πραγματοποιούνται στα κράτη αυτά. 

Με όμοιες αποφάσεις είναι δυνατόν να καθορίζονται, κατά 

παρέκκλιση των λοιπών διατάξεων του παρόντος: 

(α)     Ο χρόνος υποβολής των αιτήσεων υπαγωγής. 

(β)     Τα κριτήρια βαθμολόγησης. 

(γ)     Η διαδικασία και τα όργανα ελέγχου των επενδυτικών 

σχεδίων. 

(δ)     Ο τρόπος καταβολής των ενισχύσεων. 

(ε)      Η προθεσμία ολοκλήρωσης. 
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Υπαγόμενα επενδυτικά σχέδια 

  

1.         Στο καθεστώς των ενισχύσεων του νόμου αυτού 

υπάγονται τα ακόλουθα επενδυτικά σχέδια, όπως αυτά 

προσδιορίζονται για κάθε τομέα οικονομικής  δραστηριότητας, τα 

οποία κατανέμονται σε πέντε (5) κατηγορίες προκειμένου να 

οριστούν οι παρεχόμενες ενισχύσεις.  

  

(α) Επενδυτικά σχέδια στον πρωτογενή τομέα: 

1. Επενδυτικά σχέδια εξόρυξης και θραύσης βιομηχανικών 

ορυκτών και αδρανών υλικών - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1. 

2. Επενδυτικά σχέδια σε μηχανικά μέσα σποράς, 

καλλιέργειας και συγκομιδής αγροτικών προϊόντων τα 

οποία πραγματοποιούνται από αγροτικούς ή 

αγροτοβιομηχανικούς συνεταιρισμούς, καθώς και ομάδες 

παραγωγών ή ενώσεις ομάδων παραγωγών, οι οποίες 

έχουν συσταθεί σύμφωνα με την Κοινοτική νομοθεσία, 

όπως αυτά ορίζονται με την κοινή Υπουργική απόφαση 

της παρ. 2(α) του παρόντος άρθρου  - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1. 

3. Επενδυτικά σχέδια τυποποίησης, συσκευασίας ή 

συντήρησης γεωργικών ή κτηνοτροφικών προϊόντων ή 

προϊόντων αλιείας και ιχθυοτροφίας μη προερχόμενα από 

μεταποιητική δραστηριότητα, όπως αυτά ορίζονται με την 

κοινή Υπουργική απόφαση της παρ. 2(α) του παρόντος 

άρθρου - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1. 
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4. Επενδυτικά σχέδια γεωργικών επιχειρήσεων 

θερμοκηπιακού τύπου και βιολογικής γεωργίας, 

κτηνοτροφικών επιχειρήσεων εσταυλισμένου ή 

ημιεσταυλισμένου τύπου και αλιευτικών επιχειρήσεων 

(υδατοκαλλιέργειες) σύγχρονης τεχνολογίας, όπως αυτά 

ορίζονται με την κοινή Υπουργική απόφαση της παρ. 2(α) 

του παρόντος άρθρου - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1. 

  

(β) Επενδυτικά σχέδια στο δευτερογενή τομέα: 

1. Επενδυτικά σχέδια εξόρυξης, επεξεργασίας και εν γένει 

αξιοποίησης βιομηχανικών ορυκτών. Επενδυτικά σχέδια 

λατόμευσης και αξιοποίησης μαρμάρων υπό την 

προϋπόθεση ότι περιλαμβάνουν εξοπλισμό κοπής και 

επεξεργασίας - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1. 

2. Μεταλλευτικά επενδυτικά σχέδια - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1. 

3. Επενδυτικά σχέδια στον τομέα της μεταποίησης όπως 

ορίζεται στην Στατιστική Ταξινόμηση των Κλάδων 

Οικονομικής Δραστηριότητας  (ΣΤΑΚΟΔ) - 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1. 

4. Επενδυτικά σχέδια παραγωγής ενέργειας σε μορφή 

θερμού νερού ή ατμού - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1. 

5. Επενδυτικά σχέδια παραγωγής βιοκαυσίμων ή στερεών 

καυσίμων από βιομάζα, επενδυτικά σχέδια παραγωγής 

βιομάζας από φυτά, με σκοπό τη χρήση της ως πρώτης 

ύλης για την παραγωγή ενέργειας - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1. 
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6. Επενδυτικά σχέδια παραγωγής ηλεκτρισμού από ήπιες 

μορφές ενέργειας και ειδικότερα την αιολική, την ηλιακή, 

την υδροηλεκτρική, τη γεωθερμική και τη βιομάζα, 

ανεξαρτήτως εγκατεστημένης ισχύος επενδυτικά σχέδια 

συμπαραγωγής ηλεκτρισμού και θερμότητας - 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

7. Επενδυτικά σχέδια για την αφαλάτωση θαλασσινού ή 

υφάλμυρου νερού για την παραγωγή πόσιμου ύδατος - 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1. 

8. Επενδυτικά σχέδια για τη μετεγκατάσταση βυρσοδεψείων 

από τους Νομούς Αττικής, Θεσσαλονίκης και Χανίων 

εντός Βιομηχανικών και Επιχειρηματικών Περιοχών 

(Β.Ε.ΠΕ.), στις οποίες υφίστανται οι κατάλληλες 

υποδομές και προβλέπεται η εγκατάστασή τους - 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

9. Επενδυτικά σχέδια για την παραγωγή ή και τυποποίηση 

προϊόντων γεωγραφικής ένδειξης (Π.Γ.Ε.) ή και 

προϊόντων προστατευόμενης ονομασίας προέλευσης 

(Π.Ο.Π.) εφόσον γίνονται από επιχειρήσεις που 

στεγάζονται σε παραδοσιακά ή διατηρητέα λιθόκτιστα 

κτίρια ή και κτιριακά συγκροτήματα βιομηχανικού 

χαρακτήρα - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1. 
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(γ) Επενδυτικά σχέδια στον τομέα του τουρισμού: 

1. 'Ιδρυση ή επέκταση ξενοδοχειακών μονάδων κατηγορίας 

τουλάχιστον τριών   αστέρων (3*), πρώην Β' τάξης - 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 2. 

2. Εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής λειτουργουσών 

ξενοδοχειακών μονάδων κατηγορίας τουλάχιστον δύο  

αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης ή ξενοδοχειακών μονάδων 

που έχουν διακόψει προσωρινά τη λειτουργία τους μέχρι 

πέντε έτη κατ' ανώτατο όριο, χωρίς στο διάστημα αυτό να 

έχει γίνει αλλαγή στη χρήση του κτιρίου και υπό τον όρο 

ότι κατά το χρόνο της προσωρινής διακοπής της 

λειτουργίας τους ήταν τουλάχιστον κατηγορίας δύο 

αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης – ΚΑΤΗΓΟΡIA 4. 

3. Εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής λειτουργουσών 

ξενοδοχειακών μονάδων κατώτερης κατηγορίας των δύο  

αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης, σε κτίρια που 

χαρακτηρίζονται διατηρητέα ή παραδοσιακά, εφόσον με 

τον εκσυγχρονισμό τους αναβαθμίζονται τουλάχιστον σε 

κατηγορία δύο  αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης. Επίσης 

εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχειακών 

μονάδων που έχουν διακόψει προσωρινά τη λειτουργία 

τους για πέντε έτη κατ' ανώτατο όριο, χωρίς στο διάστημα 

αυτό να έχει γίνει αλλαγή στη χρήση του κτιρίου και υπό 

τον όρο ότι με τον εκσυγχρονισμό τους αναβαθμίζονται 
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τουλάχιστον σε κατηγορία δύο  αστέρων (2*), πρώην Γ' 

τάξης - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

4. Εκσυγχρονισμός ξενοδοχειακών μονάδων που αφορά τη 

δημιουργία συμπληρωματικών εγκαταστάσεων με την 

προσθήκη νέων κοινόχρηστων χώρων, νέων χρήσεων επί 

κοινοχρήστων χώρων, πισίνων και αθλητικών 

εγκαταστάσεων σε ξενοδοχειακές μονάδες τουλάχιστov 

κατηγορίας δύο  αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης, με σκοπό 

την παροχή πρόσθετων υπηρεσιών- ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4.  

5. Μετατροπή παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων σε 

ξενοδοχειακές μονάδες τουλάχιστον κατηγορίας δύο  

αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

6. Εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής λειτουργουσών 

τουριστικών οργανωμένων κατασκηνώσεων (campings) 

τουλάχιστον Γ' τάξης - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

7. 'Ιδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός συνεδριακών κέντρων 

– ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

8. 'Ιδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός χιονοδρομικών 

κέντρων – ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

9. 'Ιδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός αξιοποίησης 

ιαματικών πηγών – ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

10. 'Ιδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός τουριστικών 

λιμένων σκαφών αναψυχής (μαρίνες) για επενδυτικά 

σχέδια που γίνονται με πρωτοβουλία οποιουδήποτε φυσι-

κού ή νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου σύμφωνα με 
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τις διατάξεις του άρθρου 31 του Ν. 2160/1993 (ΦΕΚ 118 

Α') - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

11. 'Ιδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός γηπέδων γκόλφ 

– ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

12. 'Ιδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός κέντρων 

θαλασσοθεραπείας - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

13. 'Ιδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός κέντρων 

τουρισμού υγείας - ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

14. 'Ιδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός κέντρων 

προπονητικού-αθλητικού τουρισμού – ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

15. 'Ιδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός θεματικών 

πάρκων που αποτελούν οργανωμένες μορφές τουρισμού 

οι οποίες διαφοροποιούν ή διευρύνουν το τουριστικό 

προϊόν και παρέχουν ολοκληρωμένης μορφής υποδομές 

και υπηρεσίες συμπεριλαμβανομένων κατ΄ελάχιστον των 

υπηρεσιών στέγασης σίτισης, στέγασης ψυχαγωγίας και 

κοινωνικής μέριμνας   –  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1. 

16. 'Ιδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός 

αυτοκινητοδρομίων απαραίτητων για την τουριστική 

ανάπτυξη της χώρας ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1.  

  

(δ) Επενδυτικά σχέδια στον τριτογενή τομέα 

1. Επενδυτικά σχέδια συνεργαζόμενων εμπορικών και 

μεταφορικών επιχειρήσεων, υπό ενιαίο φορέα, για την 

δημιουργία εμπορευματικών σταθμών, εμπορευματικών 
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κέντρων και διαμετακομιστικών κέντρων, όπως αυτά θα 

οριστούν με την κοινή υπουργική απόφαση της παρ. 2(β) 

του παρόντος άρθρου – ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

2. Επενδυτικά σχέδια των μεταφορικών ή και εμπορικών 

επιχειρήσεων, υπο ενιαίο φορέα, για τη δημιουργία 

υποδομών αποθήκευσης, συσκευασίας και τυποποίησης 

καθώς και κλειστών χώρων στάθμευσης φορτηγών 

οχημάτων, όπως αυτά θα οριστούν με την κοινή 

υπουργική απόφαση της παρ. 2(β) του παρόντος άρθρου – 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

3. Επενδυτικά σχέδια για την παροχή υπηρεσιών 

εφοδιαστικής αλυσίδας – ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

4. Επενδυτικά σχέδια για τη δημιουργία ευρυζωνικών 

δικτυακών υποδομών και συναφούς εξοπλισμού που 

εξασφαλίζει την πρόσβαση σε πολίτες ή επιχειρήσεις, σε 

επίπεδο ΟΤΑ, Περιφερειών κλπ. ή άλλης γεωγραφικής 

περιοχής με επιχειρηματικό ενδιαφέρον – ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

5. Επενδυτικά σχέδια παροχής καινοτομικών ηλεκτρονικών 

επικοινωνιακών και ευρυζωνικών  υπηρεσιών ευρείας 

κλίμακας τα οποία βασίζονται στην ευρυζωνική υποδομή 

– ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

6. Επενδυτικά σχέδια ανάπτυξης λογισμικού – ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

4. 

7. Επενδυτικά σχέδια για τη δημιουργία εργαστηρίων 

εφαρμοσμένης βιομηχανικής, ενεργειακής, μεταλλευτικής, 
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γεωργικής, κτηνοτροφικής, δασικής και 

ιχθυοκαλλιεργητικής έρευνας. Επίσης, επενδυτικά σχέδια 

ανάπτυξης τεχνολογιών και βιομηχανικών σχεδίων – 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

8. Επενδυτικά σχέδια για την παροχή υπηρεσιών εξαιρετικά 

προηγμένης τεχνολογίας. – ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

9. Επενδυτικά σχέδια για τη δημιουργία εργαστηρίων 

παροχής υπηρεσιών ποιότητας ή και υψηλής τεχνολογίας, 

πιστοποιήσεων, δοκιμών ελέγχου και διακριβώσεων. – 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

10. Επενδυτικά σχέδια για την ανέγερση και 

εκμετάλλευση βιοτεχνικών κέντρων και κτιρίων στις 

ειδικές βιοτεχνικές και βιομηχανικές ζώνες που 

καθορίζονται στο πλαίσιο του πολεοδομικού και 

χωροταξικού σχεδιασμού, καθώς και χώρων κοινωνικών 

και πολιτιστικών λειτουργιών, κεντρικών αγορών και 

σφαγείων που γίνονται από επιχειρήσεις Ο.Τ.Α. α’ ή β’ 

βαθμού ή συνεταιρισμούς. Επίσης επενδυτικά σχέδια των 

ως άνω φορέων για τη μετασκευή και διαμόρφωση 

παλαιών βιομηχανοστασίων και λοιπών εγκαταστάσεων 

για χώρους κοινωνικών και πολιτιστικών λειτουργιών, 

εκθεσιακών κέντρων, κεντρικών αγορών και σφαγείων – 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1. 

11. Επενδυτικά σχέδια επιχειρήσεων υγρών καυσίμων, 

αερίων καυσίμων και υγραερίων, για τη δημιουργία 
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εγκαταστάσεων αποθήκευσης ή για την προμήθεια 

εξοπλισμού μεταφοράς υγρών καυσίμων αερίων 

καυσίμων και υγραερίων σε νησιά – ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1. 

12. Επενδυτικά σχέδια των επιχειρήσεων 

εκμετάλλευσης μέσων μεταφοράς ανθρώπων και 

εμπορευμάτων σε απομονωμένες, δυσπρόσιτες και 

απομακρυσμένες χερσαίες, νησιωτικές και παραλίμνιες 

περιοχές.  Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας 

και Οικονομικών και Εμπορικής Ναυτιλίας ορίζονται οι 

περιοχές αυτές. – ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

13. Επενδυτικά σχέδια για τη δημιουργία κέντρων 

αποθεραπείας και αποκατάστασης, όπως αυτά 

καθορίζονται με το άρθρο 10 του Ν. 2072/1992 και 

επενδυτικά σχέδια για την παροχή στέγης αυτόνομης 

διαβίωσης, σε άτομα με ειδικές ανάγκες, σύμφωνα με το 

άρθρο 30 του ίδιου νόμου – ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1. 

14. Επενδυτικά σχέδια για την ίδρυση δημόσιας χρήσης 

κλειστών σταθμών ιδιωτικής χρήσεως επιβατηγών 

αυτοκινήτων χωρητικότητας τουλάχιστον σαράντα (40) 

θέσεων, επιπλέον εκείνων που επιβάλλει ο Γενικός 

Οικοδομικός Κανονισμός (Γ.Ο.Κ) για την κάλυψη των 

μόνιμων αναγκών που προκύπτουν από τις χρήσεις του 

κτιρίου, εφόσον γίνονται από επιχειρήσεις εκμετάλλευσης 

δημοσίας χρήσεως, υπέργειων, υπόγειων ή και πλωτών 

σταθμών αυτοκινήτων. Επίσης, επενδυτικά σχέδια για την 
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ίδρυση δημόσιας χρήσης εστεγασμένων ή και 

ημιεστεγασμένων σταθμών φορτηγών, λεωφορείων και 

άλλων εν γένει βαρέων οχημάτων τουλάχιστον 30 

θέσεων– ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 3. 

15. Επενδυτικά σχέδια που γίνονται από Ιερές μονές 

καθώς και την Ιερά Κοινότητα του Αγίου Όρους για την 

ανέγερση ή και εκσυγχρονισμό ξενώνων ή για τη 

μετατροπή κτιρίων τους σε ξενώνες, καθώς και για την 

ανέγερση, επέκταση, εκσυγχρονισμό ή μετατροπή κτιρίων 

τους σε χώρους κοινωνικών και πολιτιστικών 

λειτουργιών, εργαστηρίων και χειροτεχνίας – 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1. 

  

(ε)      Ειδικά επενδυτικά σχέδια των επιχειρήσεων που 

ασκούν τις δραστηριότητες των περιπτώσεων (α) έως (γ) του 

παρόντος: 

1. Επενδυτικά σχέδια προστασίας του περιβάλλοντος, 

περιορισμού της ρύπανσης του εδάφους, του υπεδάφους, 

των υδάτων και της ατμόσφαιρας, αποκατάστασης του 

φυσικού περιβάλλοντος και ανακύκλησης του ύδατος και 

αφαλάτωσης θαλασσινού ή υφάλμυρου νερού – 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

2. Επενδυτικά σχέδια για αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας, υποκατάσταση υγρών καυσίμων ή ηλεκτρικής 

ενέργειας με αέρια καύσιμα, επεξεργασμένα 
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απορριπτόμενα υλικά από εγχώριες βιομηχανίες, 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ανάκτηση απορριπτόμενης 

θερμότητας, καθώς και συμπαραγωγή ηλεκτρικής 

ενέργειας και θερμότητας– ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

3. Επενδυτικά σχέδια για εξοικονόμηση ενέργειας, υπό την 

προϋπόθεση ότι το επενδυτικό σχέδιο δεν αφορά τον 

παραγωγικό εξοπλισμό, αλλά τον εξοπλισμό και τις 

εγκαταστάσεις κίνησης λειτουργίας της μονάδας και από 

αυτήν προκύπτει μείωση τουλάχιστον 10% της 

καταναλισκόμενης ενέργειας – ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

4. Επενδυτικά σχέδια παραγωγής νέων προϊόντων ή και 

υπηρεσιών ή προϊόντων εξαιρετικά προηγμένης 

τεχνολογίας – ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

5. Επενδυτικά σχέδια για ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμό 

εργαστηρίων εφαρμοσμένης βιομηχανικής ή 

μεταλλευτικής ή ενεργειακής έρευνας. – ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

6. Επενδυτικά σχέδια εισαγωγής και προσαρμογής 

περιβαλλοντικά φιλικής τεχνολογίας στην παραγωγική 

διαδικασία – ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

7. Επενδυτικά σχέδια παραγωγής καινοτομικών προϊόντων ή 

υπηρεσιών εισαγωγής καινοτομιών στην παραγωγική 

διαδικασία και εμπορευματοποίησης πρωτοτύπων 

προϊόντων και υπηρεσιών– ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 
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8. Επενδυτικά σχέδια που στοχεύουν στην αναβάθμιση της 

ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων ή και υπηρεσιών 

– ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

9. Επενδυτικά σχέδια  για αγορά και εγκατάσταση νέων 

σύγχρονων συστημάτων αυτοματοποίησης διαδικασιών 

και μηχανοργάνωσης αποθηκών συμπεριλαμβανομένου 

και του αναγκαίου λογισμικού για την δημιουργία 

επέκταση ή και ανάπτυξη στον χώρο του 

βιομηχανοστασίου στο πλαίσιο του εκσυγχρονισμού της 

εφοδιαστικής αλυσίδας – ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

10. Επενδυτικά σχέδια ίδρυσης ή επέκτασης 

βιομηχανικών ή βιοτεχνικών μονάδων για την 

εναλλακτική διαχείριση συσκευασιών και άλλων 

προϊόντων που έχουν αναλωθεί στην Ελλάδα, για 

παραγωγή πρώτων υλών και λοιπών υλικών από αυτά  – 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4. 

11. Επενδυτικά σχέδια υλοποίησης ολοκληρωμένου 

πολυετούς (2-5 ετών) επιχειρηματικού σχεδίου φορέων 

(για τους οποίους έχει παρέλθει πενταετία από τη σύστασή 

τους) των μεταποιητικών και μεταλλευτικών επιχειρήσεων 

ελαχίστου συνολικού κόστους 3.000.000 ΕΥΡΩ, και 

επιχειρήσεων ανάπτυξης λογισμικού ελάχιστου συνολικού 

κόστους 1.500.000 ΕΥΡΩ που περιλαμβάνουν τον 

τεχνολογικό, διοικητικό, οργανωτικό και επιχειρησιακό 

εκσυγχρονισμό και ανάπτυξη, καθώς και τις αναγκαίες 
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ενέργειες κατάρτισης των εργαζομένων, με ένα η 

περισσότερους από του επόμενους στόχους:  

• Ενίσχυση της ανταγωνιστικής τους θέσης στη διεθνή 

αγορά,  

• Παραγωγή και προώθηση Επώνυμων Προϊόντων ή 

και   Υπηρεσιών. 

• Καθετοποίηση παραγωγής,  ανάπτυξη 

ολοκληρωμένων συστημάτων προϊόντων,  

υπηρεσιών ή συμπληρωματικών προϊόντων και 

υπηρεσιών. 

• Παραγωγή προϊόντων ή και παροχή υπηρεσιών 

σημαντικά ή τελείως διαφοροποιημένων των 

υφιστάμενων βασικών προϊόντων ή υπηρεσιών της 

επιχείρησης.  

• Μεταφορά παραγωγικών - ερευνητικών 

δραστηριοτήτων από το εξωτερικό στην Ελληνική 

Επικράτεια. 

• Παραγωγή προϊόντων ή και παροχή υπηρεσιών από 

την σύμπραξη μη ομοειδών επιχειρήσεων (κατά 

προτίμηση από διαφορετικούς κλάδους) με στόχο 

την παραγωγή σημαντικά ή τελείως 

διαφοροποιημένων των υφιστάμενων προϊόντων ή 

υπηρεσιών των επιχειρήσεων αυτών. – 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 5. 

  



 27

Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και 

Οικονομικών ή και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού, 

ορίζονται προδιαγραφές, όροι και προϋποθέσεις για εξειδίκευση των 

επενδυτικών σχεδίων, των περιπτώσεων (α) έως (ε).  

  

2. (α) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και 

Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων καθορίζονται 

τα επενδυτικά σχέδια που αφορούν στην παραγωγή, μεταποίηση και 

εμπορία των γεωργικών προϊόντων τα οποία εμπίπτουν στο πεδίο 

εφαρμογής του Παραρτήματος I της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας. 

Με όμοια απόφαση επιτρέπεται να καθορίζονται προδιαγραφές, 

πρόσθετοι όροι, περιορισμοί και προϋποθέσεις για την εφαρμογή των 

ενισχύσεων στα επενδυτικά σχέδια της πιο πάνω περίπτωσης, 

σύμφωνα με την Κοινοτική νομοθεσία για τις κρατικές ενισχύσεις 

στον τομέα της γεωργίας, της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας.  

(β) Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών ή 

και του κατά περίπτωση αρμοδίου Υπουργού καθορίζονται τα 

επενδυτικά σχέδια για την δημιουργία ευρυζωνικών δικτυακών 

υποδομών και καινοτομικών ηλεκτρονικών επικοινωνιακών και 

ευρυζωνικών υπηρεσιών, καθώς και τα επενδυτικά σχέδια 

μεταφορικών επιχειρήσεων εκμετάλλευσης μέσων μεταφοράς 

ανθρώπων και εμπορευμάτων, λαμβανομένης υπόψη της κοινοτικής 

νομοθεσίας. 
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3. Στην ενίσχυση της επιχορήγησης του νόμου αυτού υπάγονται 

επιχειρηματικές δραστηριότητες, που ασκούνται στην αλλοδαπή, από 

νομικά πρόσωπα που εμπίπτουν στην κατηγορία των μικρών και 

μεσαίων επιχειρήσεων, όπως αυτές ορίζονται στον Κανονισμό (ΕΚ) 

αριθμ.70/2001 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της 12.1.2001 (EL 2001 L 

10/33) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, και υπό την προϋπόθεση ότι 

τηρούν βιβλία αντίστοιχα των κατηγοριών Β' και Γ' του ισχύοντος 

στην Ελλάδα Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Κ.Β.Σ.), για τα 

ακόλουθα επενδυτικά σχέδια: 

(α)     Επενδυτικά σχέδια σε όλους του κλάδους της 

μεταποίησης, μόνο για ίδρυση παραγωγικών μονάδων. Με αποφάσεις 

του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών, μπορεί να εξαιρούνται 

της ενίσχυσης ορισμένοι κλάδοι ή υποκλάδοι της μεταποίησης. 

(β)     Επενδυτικά σχέδια γεωργικών επιχειρήσεων 

θερμοκηπιακού τύπου, κτηνοτροφικών επιχειρήσεων εσταβλισμένου 

ή ημιεσταβλισμένου τύπου και αλιευτικών επιχειρήσεων 

(υδατοκαλλιέργειες) σύγχρονης τεχνολογίας. 

  

4. Δεν υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος νόμου: 

(α)     Επενδυτικά σχέδια στους κλάδους: 

(i)             Χαλυβουργίας, όπως ορίζεται στο Παράρτημα Β του 

πολυτομεακού πλαισίου για τις περιφερειακές ενισχύσεις προς 

μεγάλα επενδυτικά σχέδια (Ανακοίνωση C (2002) 315, EL 2002 C 

70/04). 
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(ii)           Συνθετικών Ινών, όπως ορίζεται στο Παράρτημα Δ 

του πολυτομεακού πλαισίου για τις περιφερειακές ενισχύσεις προς 

μεγάλα επενδυτικά σχέδια. 

(iii)          Ναυπηγικό και ναυπηγοεπισκευαστικό, όπως ορίζεται 

στο πλαίσιο για τις κρατικές ενισχύσεις στην ναυπηγική βιομηχανία 

(2003/ C 317/06). 

(β)        Επενδυτικά σχέδια δημόσιων επιχειρήσεων και 

οργανισμών. Η απαγόρευση δεν αφορά τις θυγατρικές τους εταιρίες, 

καθώς και τις εταιρίες των Ο.Τ.Α. α΄ και  β΄ βαθμού. 

(γ)        Επιχειρήσεις που λειτουργούν με τη μορφή της 

κοινωνίας, της εταιρίας του αστικού δικαίου ή της κοινοπραξίας. 

(δ)        Επιχειρήσεις που δεν τηρούν βιβλία Β' ή Γ' κατηγορίας 

του Κ.Β.Σ. 

 

 

Τα  επενδυτικά σχέδια τα οποία εντάσσονται στον παρόντα 

νόμο είναι για την περίπτωση των ακόλουθων δαπάνων: 

 

1. Την κατασκευή, την επέκταση, τον εκσυγχρονισμό 

κτιριακών, ειδικών και βοηθητικών εγκαταστάσεων, 

καθώς και τις δαπάνες διαμόρφωσης περιβάλλοντος 

χώρου. 

2. Την αγορά αποπερατωθεισών ή ημιτελών βιομηχανικών ή 

βιοτεχνικών κτιριακών εγκαταστάσεων που παραμένουν 

σε αδράνεια και δεν χρησιμοποιούνται τουλάχιστον για 
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δύο (2) έτη πριν την υποβολή της αίτησης υπαγωγής στις 

διατάξεις του παρόντος, υπο την προϋπόθεση ότι δεν 

ανήκουν σε προβληματική επιχείριση, όπως ορίζεται στις 

κοινοτικές κατευθυντήριες γραμμές όσον αφορά τις 

κρατικές ενισχύσεις για τη διάσωση και την 

αναδιάρθρωση προβληματικών επιχειρήσεων 

(Ανακοίνωση 1999/ C 288/02) και δεν έχουν λάβει 

προηγούμενη κρατική ενίσχυση. 

3. Την αγορά βιοτεχνικών χώρων σε τυποποιημένα 

βιοτεχνικά κτίρια των βιομηχανικών επιχειρηματικών 

περιοχών (ΒΙ.ΠΕ., Β.Ι.ΠΑ. και ΒΙΟ.ΠΑ.) και των 

τεχνοπόλεων ή τεχνολογικών πάρκων, υπό την 

προϋπόθεση ότι δεν ανήκουν σε προβληματική 

επιχείρηση, όπως ορίζεται στις κοινοτικές κατευθυντήριες 

γραμμές όσον αφορά τις κρατικές ενισχύσεις για τη 

διάσωση και την αναδιάρθρωση προβληματικών 

επιχειρήσεων (Ανακοίνωση 1999/ C 288/02) και δεν 

έχουν λάβει προηγούμενη κρατική ενίσχυση. 

4. Την αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων 

μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού. Τα μισθώματα της 

χρηματοδοτικής μίσθωσης καινούργιων σύγχρονων 

μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού του οποίου 

αποκτάται η χρήση. 

5. Την αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων 

συστημάτων αυτοματοποίησης διαδικασιών, συστημάτων 
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δημιουργίας ηλεκτρονικών αγορών και μηχανοργάνωσης, 

συμπεριλαμβανομένων των δαπανών αγοράς του 

αναγκαίου λογισμικού καθώς και δαπανών εξοπλισμού 

για τη διασφάλιση του ηλεκτρονικού περιεχομένου.  

6. Τις δαπάνες μελετών που αποσκοπούν στην εισαγωγή, 

ανάπτυξη και εφαρμογή σύγχρονης τεχνολογίας, 

τεχνογνωσίας, σύγχρονων μεθόδων και βιομηχανικών 

σχεδίων των παραγόμενων προϊόντων. 

7. Τις δαπάνες για αποσυναρμολόγηση, μεταφορά και 

επανασυναρμολόγηση του υφιστάμενου εξοπλισμού, 

προκειμένου για επιχειρήσεις που μετεγκαθίστανται για 

περιβαλλοντικούς λόγους, εφόσον μετεγκαθίστανται σε 

ΒΙ.ΠΕ. Ε.Τ.Β.Α., λοιπές Β.Ε.ΠΕ. (ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ. και 

ΒΙ.ΠΑ.). 

8. Την αγορά καινούργιων μεταφορικών μέσων διακίνησης 

υλικών και προϊόντων εντός του χώρου της εντασσόμενης 

μονάδας. Την αγορά καινούργιων μεταφορικών μέσων 

μαζικής μεταφοράς προσωπικού. Την αγορά και 

εγκατάσταση καινούργιου σύγχρονου εξοπλισμού και την 

κατασκευή εγκαταστάσεων για τη διακίνηση υλικών και 

προϊόντων. 

9. Την αγορά καινούργιων αυτοκινήτων-ψυγείων μόνο 

εφόσον αποτελούν αναπόσπαστο στοιχείο της μονάδας 

10. Την κατασκευή νέων εργατικών κατοικιών, 

βρεφονηπιακών σταθμών, κτιρίων ή εγκαταστάσεων, 
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καθώς και την αγορά και εγκατάσταση εξοπλισμού, 

προοριζομένων για τη στέγαση, την αναψυχή ή τη 

συνεστίαση των εργαζομένων της επιχείρησης, καθώς και 

αιθουσών κατάρτισης προσωπικού, εφόσον αυτά γίνονται 

στην περιοχή που είναι εγκατεστημένη η επιχείρηση. 

11. Τις δαπάνες κατασκευής του βασικού δικτύου 

μεταφοράς του θερμού νερού ή ατμού μέχρι τον 

καταναλωτή, προκειμένου μόνο για τις επενδύσεις 

παραγωγής ενέργειας σε μορφή θερμού νερού ή ατμού. 

12. Τις δαπάνες σύνδεσης με το δίκτυο της ΔΕΗ 

προκειμένου για επενδύσεις παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας ή 

συμπαραγωγής.  

13. Τις δαπάνες κύριων προπαρασκευαστικών εργασιών 

της εκμετάλλευσης που αφορούν δρόμους, στοές, φρέατα 

και κεκλιμένα προσπέλασης και περιχάραξης, 

προκειμένου για μεταλλευτικές επενδύσεις και επενδύσεις 

εξόρυξης, επεξεργασίας και αξιοποίησης βιομηχανικών 

ορυκτών. 

14. Τις δαπάνες αγοράς και εγκατάστασης εξοπλισμού 

και μέσων μεταφοράς υγρών καυσίμων και υγραερίων στα 

νησιά.  

15. Την αγορά και εγκατάσταση εξοπλισμού 

μεταφορικών μέσων πλην του εξοπλισμού που 

προορίζεται για την υποδομή και την κίνησή τους, εφόσον 
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είναι απαραίτητα για την εξυπηρέτηση της μεταφοράς 

ανθρώπων και εμπορευμάτων σε απομονωμένες, 

δυσπρόσιτες και απομακρυσμένες περιοχές. 

16. Τις δαπάνες μελετών, αγορές καινούργιου 

σύγχρονου εξοπλισμού, εγκατάστασης και λειτουργίας 

των αναγκαίων υποδομών και διαδικασιών, καθώς και τα 

έξοδα πιστοποίησης των προϊόντων και των διαδικασιών 

διασφάλισης της ποιότητας, σύμφωνα με τα αντίστοιχα 

ευρωπαϊκά πρότυπα από οργανισμούς διαπιστευμένους 

από τον αρμόδιο εθνικό φορέα. 

17. Τις δαπάνες εισαγωγής και προσαρμογής 

περιβαλλοντικά φιλικής τεχνολογίας στην παραγωγική 

διαδικασία. 

18. Τις δαπάνες που αφορούν τα τέλη που 

καταβάλλονται για τη διεθνή κατοχύρωση της εφεύρεσης 

από φυσικά ή νομικά πρόσωπα, τα τέλη για την ετήσια 

ανανέωση της διεθνούς κατοχύρωσης της εφεύρεσης για 

μια πενταετία, εφόσον έχει αρχίσει να πραγματοποιείται 

επένδυση για τη βιομηχανική εκμετάλλευσή της, ύψους 

τουλάχιστον δεκαπλάσιου εκείνου των τελών. 

19. Τις δαπάνες για  ίδρυση ή επέκταση βιομηχανικών ή 

βιοτεχνικών μονάδων για την εναλλακτική διαχείριση 

συσκευασιών και άλλων προϊόντων που έχουν αναλωθεί 

στην Ελλάδα, για παραγωγή πρώτων υλών και λοιπών 

υλικών από αυτά . 
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20. Δαπάνες που συνδέονται με την μεταφορά 

τεχνολογίας , άδειες εκμετάλλευσης ή τεχνικές γνώσεις . 

21. Τις δαπάνες μελετών και τις αμοιβές συμβούλων για 

την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου, σύμφωνα με 

τους περιορισμούς της ΕΕ. Ειδικότερα,  την εκπόνηση 

κάθε μορφής μελετών σχετιζόμενων με την υλοποίηση 

του επενδυτικού σχεδίου και αναφερόμενων στο 

εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης. 

Επιλέξιμες είναι μελέτες όπως οργάνωση διοίκησης, 

αναδιοργάνωση των επιμέρους λειτουργιών της 

επιχείρησης, ανασχεδιασμός επιχειρηματικών 

διαδικασιών, τυποποίησης διαδικασιών, ερευνών αγοράς, 

εκπόνησης μελετών προώθησης προϊόντων ή υπηρεσιών 

καθώς και συγκριτικών μελετών επιδόσεων.  Οι ανωτέρω 

υπηρεσίες υπόκεινται στους περιορισμούς της παρακάτω 

περίπτωσης (γ). 

22. Αγοράς ηλεκτρονικών υπολογιστών, του αναγκαίου 

λογισμικού και περαιτέρω ανάπτυξής του μέχρι 60% του 

συνολικού κόστους του επενδυτικού σχεδίου, που αφορά 

ανάπτυξη λογισμικού. 

23. Δαπάνες κατασκευής δικτυακών υποδομών 

πρόσβασης καθώς και ειδικών βοηθητικών 

εγκαταστάσεων και εξοπλισμού ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών που αποσκοπεί στη λειτουργία του δικτύου 
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και στην υποστήριξη της διασύνδεσής του με υφιστάμενα 

δίκτυα. 

(β)Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών ή 

και κατά περίπτωση με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας 

και Οικονομικών και Ανάπτυξης ορίζονται οι ενισχυόμενες δαπάνες 

ανά κατηγορία επένδυσης, σύμφωνα με την κοινοτική νομοθεσία. Με 

όμοια απόφαση δύνανται να ορίζονται και πρόσθετες κατηγορίες, 

όροι ή περιορισμοί ενισχυόμενων δαπανών ανά είδος επενδυτικού 

σχεδίου. 

(γ)Οι δαπάνες πρέπει να αφορούν πάγια στοιχεία. Επίσης 

μπορούν να ενισχύονται  δαπάνες για άυλες επενδύσεις για αμοιβές 

μελετών συμβούλων σε ποσοστό που δεν υπερβαίνει το 8% του 

κόστους του επενδυτικού σχεδίου. Λειτουργικές δαπάνες δεν 

ενισχύονται. 

Οι άυλες επενδύσεις θα πρέπει να αποτελούν αποσβεστέα 

στοιχεία του ενεργητικού που  θα χρησιμοποιούνται αποκλειστικά 

και μόνο στην ενισχυόμενη επένδυση και θα αποκτούνται από 

τρίτους με τους όρους που ισχύουν στην αγορά. 

Οι ενισχύσεις για αμοιβές μελετών συμβούλων παρέχονται 

μόνο στις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και δεν αφορούν συνήθεις 

λειτουργικές δαπάνες αυτών.» 
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Δεν υπάγονται στις ενισχύσεις του παρόντος νόμου οι 

ακόλουθες επενδυτικές δαπάνες: 

 

(α)Η αγορά επιβατικών αυτοκινήτων μέχρι έξι (6) θέσεων. 

(β)Η αγορά επίπλων και σκευών γραφείου. 

(γ)Η αγορά οικοπέδων, γηπέδων και αγροτεμαχίων. Επίσης, σε 

περιπτώσεις αγοράς κτιριακών εγκαταστάσεων δεν μπορεί να 

ενισχυθεί το τμήμα της δαπάνης που αφορά στην αξία του οικοπέδου 

επί του οποίου αυτές έχουν ανεγερθεί. 

 (δ)Η ανέγερση ή η επέκταση κτιριακών εγκαταστάσεων σε 

οικόπεδο που δεν ανήκει στο φορέα της επένδυσης. 

 

Κατ' εξαίρεση μπορούν να ενισχυθούν: 

 

1. Η ανέγερση κτιριακών εγκαταστάσεων επί οικοπέδου που 

δεν ανήκει στο φορέα της επένδυσης, εφόσον έχει 

παραχωρηθεί προς τούτο η χρήση του για χρονικό 

διάστημα τουλάχιστον δεκαπέντε (15) ετών από το 

Δημόσιο, τον Ελληνικό Οργανισμό Τουρισμού, την 

Ελληνικά Τουριστικά Ακίνητα ΑΕ, τις ΒΙΠΕ ΕΤΒΑ, 

συμπεριλαμβανομένων και αυτών που έχουν καθεστώς 

ελεύθερης ζώνης, λοιπές ΒΕΠΕ (ΒΙΠΕ, ΒΙΠΑ και 

ΒΙΟΠΑ), την Ελληνική Ολυμπιακή Επιτροπή, την 

Ολυμπιακά Ακίνητα ΑΕ, τους Οργανισμούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης α΄ και β΄ βαθμού, σωματεία ή ιδρύματα, 
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καθώς και από τεχνολογικά πάρκα προκειμένου για 

ανέγερση ή επέκταση κτιρίων εντός τεχνολογικών 

πάρκων. 

2. Επίσης η ανέγερση κτιριακών εγκαταστάσεων επί 

οικοπέδου που δεν ανήκει στον φορέα της επένδυσης 

αλλά έχει εκμισθωθεί από το Δημόσιο, νομικά ή φυσικά 

πρόσωπα για χρονική διάρκεια δεκαπέντε (15) ετών, η 

μίσθωση έχει μεταγραφεί και ο εκμισθωτής έχει 

παραιτηθεί από το δικαίωμα ιδιόχρησης. 

3. Η διάρκεια της παραχώρησης ή μίσθωσης υπολογίζεται 

από την ημερομηνία έκδοσης της απόφασης υπαγωγής της 

επένδυσης που προβλέπεται στην παράγραφο 11 του 

άρθρου 7. 

4. Η πραγματοποίηση επενδύσεων θερμοκηπίων, επί 

γηπέδου του οποίου η χρήση έχει παραχωρηθεί ή 

εκμισθωθεί προς τούτο στο φορέα της επένδυσης για 

χρονικό διάστημα τουλάχιστον δέκα (10) ετών 

5. Η πραγματοποίηση επενδύσεων χιονοδρομικών κέντρων, 

παραγωγής ηλεκτρισμού από ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας και γηπέδων γκολφ, επί ακινήτου του οποίου η 

χρήση έχει παραχωρηθεί ή εκμισθωθεί προς τούτο στο 

φορέα της επένδυσης για χρονικό διάστημα τουλάχιστον 

είκοσι (20) ετών. 

6. Η πραγματοποίηση επενδύσεων υδατοκαλλιεργειών σε 

αιγιαλό. 
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7. Οι μισθώσεις που προβλέπονται στη διάταξη αυτή 

καταρτίζονται και με ιδιωτικό έγγραφο. Το γνήσιο της 

υπογραφής του εγγράφου βεβαιώνεται από τη δημόσια 

οικονομική υπηρεσία στην οποία και κατατίθεται. Μετά 

την κατάθεσή του το έγγραφο με το οποίο καταρτίζεται η 

μίσθωση μεταγράφεται στο γραφείο μεταγραφών της 

περιφέρειας του ακινήτου. Από τη μεταγραφή η μίσθωση 

έχει την ισχύ που ορίζεται στο άρθρο 618 του Αστικού 

Κώδικα. 

(ε)Ο εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχειακών 

μονάδων τουλάχιστον κατηγορίας δύο  αστέρων (2*), πρώην Γ' 

τάξης, πριν παρέλθει πενταετία από την έναρξη λειτουργίας της 

μονάδας ή από την ημερομηνία έκδοσης της απόφασης ολοκλήρωσης 

επένδυσης εκσυγχρονισμού της μονάδας, που έχει υπαχθεί στις 

διατάξεις του παρόντος ή των νόμων 2601/1998, 1892/1990 και 

1262/1982. Στην πενταετία από την έναρξη λειτουργίας της μονάδας, 

της παραγράφου αυτής, περιλαμβάνεται και το διάστημα κατά το 

οποίο η μονάδα λειτουργούσε ως επιχείρηση εκμετάλλευσης 

ενοικιαζόμενων δωματίων ή διαμερισμάτων, προκειμένου για 

ξενοδοχειακές μονάδες που προέκυψαν από υποχρεωτική μετατροπή 

μονάδας ενοικιαζόμενων δωματίων ή διαμερισμάτων. Κατ΄ εξαίρεση 

ο ανωτέρω εκσυγχρονισμός ενισχύεται για τμήματα της 

ξενοδοχειακής μονάδας που δεν περιλαμβάνονταν στην προηγούμενη 

ενίσχυση.   



 39

(στ)Ο εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής τουριστικών 

οργανωμένων κατασκηνώσεων (campings) τουλάχιστον Γ' τάξης, 

πριν παρέλθει πενταετία από την έναρξη λειτουργίας της μονάδας ή 

από την ημερομηνία έκδοσης της απόφασης ολοκλήρωσης επένδυσης 

εκσυγχρονισμού της μονάδας, που έχει υπαχθεί στις διατάξεις του 

παρόντος ή των νόμων 2601/1998, 1892/1990 και 1262/1982. Κατ' 

εξαίρεση για τις οργανωμένες τουριστικές κατασκηνώσεις 

(campings) για τα οποία έχει υπαχθεί επένδυση εκσυγχρονισμού τους 

στις διατάξεις των νόμων 1262/1982 ,1892/1990 και Ν.2601/98, για 

τα οποία υποβάλλεται αίτηση υπαγωγής στις διατάξεις του παρόντος, 

για ολοκληρωμένης μορφής εκσυγχρονισμό τους πριν παρέλθει 

πενταετία από την ολοκλήρωση του ήδη εγκριθέντος 

εκσυγχρονισμού,, ο αιτούμενος εκσυγχρονισμός μπορεί να ενισχυθεί 

εφόσον αφορά σε διαφορετικά του προηγούμενου, τμήματα του 

κατασκηνωτικού κέντρου ή και στα εκσυγχρονισθέντα, εφόσον η 

σκοπιμότητα πραγματοποίησης περαιτέρω έργων εκσυγχρονισμού 

τους κρίνεται πλήρως αιτιολογημένη, μετά από γνώμη της αρμόδιας 

Γνωμοδοτικής Επιτροπής. 

(ζ)Η ανέγερση, η επέκταση και ο εκσυγχρονισμός 

αυτοεξυπηρετούμενων καταλυμάτων, ενοικιαζόμενων δωματίων και 

ενοικιαζόμενων επιπλωμένων διαμερισμάτων ανεξάρτητα από την 

τάξη. 

(η)Η εισφορά στο εταιρικό κεφάλαιο της αξίας μηχανημάτων 

και λοιπών παγίων στοιχείων. 
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(θ)Επενδύσεις οι οποίες αποσκοπούν σε απλή αντικατάσταση 

υφιστάμενου μηχανολογικού εξοπλισμού, χωρίς να συνεπάγονται την 

επέκταση, την αλλαγή στο προϊόν ή την μέθοδο παραγωγής μίας 

υφιστάμενης εγκατάστασης. 

 

Παρεχόμενες ενισχύσεις 

  

1. Για τα επενδυτικά σχέδια των κατηγοριών της παραγράφου 1 

του άρθρου 3 παρέχονται κατά περιοχή οι ακόλουθες ενισχύσεις: 

(α) Επιχορήγηση ή και επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης 

κατά τα ποσοστά του πίνακα: 

Κατηγορία επένδυσης Περιοχή 
Α Περιοχή ΒΠεριοχή ΓΠεριοχή 

Δ1 
Περιοχή 
Δ2 

Περιοχή 
Δ3 

Κατηγορία 1 0% 18% 30% 35% 40% 40% 
Κατηγορία 2 0% 13% 25% 35% 35% 35% 
Κατηγορία 3 40% 40% 40% 40% 40% 40% 
Κατηγορία 4 30% 30% 35% 35% 40% 40% 
Κατηγορία 5 35% 35% 35% 35% 35% 35% 

  
Στα παραπάνω ποσοστά, εκτός των επενδύσεων των περιοχών 

όπου εξαντλείται το όριο του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων και 

εκτός των επενδύσεων της κατηγορίας 5, προστίθεται επιπλέον 

ποσοστό 5% συνολικά, εφόσον συντρέχει μία ή και περισσότερες από 

τις παρακάτω περιπτώσεις: 

Εγκατάσταση των επιχειρήσεων εντός Βιομηχανικών 

Επιχειρηματικών Περιοχών (Β.Ε.ΠΕ)  

Ίδρυση ξενοδοχειακής μονάδας κατηγορίας 4 ή 5 αστέρων (Α ή 

ΑΑ τάξης) 
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Μετατροπή παραδοσιακού ή διατηρητέου σε ξενοδοχειακή 

μονάδα  

Εκσυγχρονισμό ξενοδοχείου με αναβάθμισή του σε κατηγορία 4 

ή 5 αστέρων 

Εκσυγχρονισμό ξενοδοχείου χαρακτηρισμένου παραδοσιακού ή 

διατηρητέου.   

Εγκατάσταση των τουριστικών επιχειρήσεων σε Περιοχές 

Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης (Π.Ο.Τ.Α.) 

Φορέας νεοϊδρυόμενος θεωρείται η επιχείρηση όταν δεν έχει 

παρέλθει έτος από την σύστασή της ή την έναρξη επιτηδεύματος  

μέχρι το χρόνο υποβολής αίτησης υπαγωγής της. Δεν θεωρούνται 

νεοϊδρυόμενοι φορείς  εταιρίες που προήλθαν από μετατροπή άλλης 

εταιρίας ή ατομικής επιχείρησης ή από συγχώνευση εταιρειών ή και 

ατομικών επιχειρήσεων ή εκείνες που απορρόφησαν άλλη εταιρία ή 

ατομική επιχείρηση ή κλάδο άλλης, καθώς και εκείνες που 

απορροφήθηκαν από άλλη εταιρία. 

  

Ή εναλλακτικά: 

 (β) Φορολογική απαλλαγή κατά τα ποσοστά του πίνακα: 
Κατηγορία 
επένδυσης 

Περιοχή 
Α 

Περιοχή 
Β 

Περιοχή 
Γ 

Περιοχή 
Δ1 

Περιοχή 
Δ2 

Περιοχή 
Δ3 

Κατηγορία 1 0% 50% 100% 100% 100% 100% 
Κατηγορία 2 0% 50% 100% 100% 100% 100% 
Κατηγορία 3 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
Κατηγορία 4 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
Κατηγορία 5 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

  
Ή εναλλακτικά: 
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(γ) Επιχορήγηση του κόστους της δημιουργούμενης 

απασχόλησης κατά τα ποσοστά του πίνακα: 

Κατηγορία επένδυσης Περιοχή 
Α Περιοχή ΒΠεριοχή ΓΠεριοχή 

Δ1 
Περιοχή 
Δ2 

Περιοχή 
Δ3 

Κατηγορία 1 0,0% 18,4% 35,1% 40,0% 45,5% 48,1% 
Κατηγορία 2 0,0% 18,4% 33,2% 40,0% 45,5% 45,5% 
Κατηγορία 3 40,0% 40,0% 40,0% 40,0% 40,0% 40,0% 
Κατηγορία 4 35,0% 35,0% 40,0% 40,0% 45,5% 48,1% 
Κατηγορία 5 35,0% 35,0% 35,0% 35,0% 35,0% 35,0% 

  
2. Δεν επιτρέπεται οι παρεχόμενες ενισχύσεις επί του κόστους 

του επενδυτικού σχεδίου, αναγόμενες σε Καθαρό Ισοδύναμο 

Επιχορήγησης, να υπερβούν τα ποσοστά του εγκεκριμένου από την 

Ε.Ε. Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. 

  

3. Στις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις όπως αυτές ορίζονται 

εκάστοτε από την Κοινοτική νομοθεσία παρέχεται επιπλέον ποσοστό 

ενίσχυσης έως 15%, εκτός των επιχειρήσεων του τομέα των 

μεταφορών. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και 

Οικονομικών και Ανάπτυξης καθορίζεται το συγκεκριμένο ποσοστό 

ανά νομό, βάσει του κριτηρίου του κατά κεφαλή Ακαθαρίστου 

Εγχωρίου Προϊόντος (ΑΕΠ) σε Μονάδες Ισοδύναμης Αγοραστικής 

Δύναμης με βάση τα τελευταία διαθέσιμα, έτους 2001, στοιχεία της 

Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδος ως εξής: 

·         Για τους παραμεθόριους νομούς Δράμας, Δωδεκανήσου, 

Έβρου, Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων, Καστοριάς, Κιλκίς, Λέσβου, 

Ξάνθης, Πέλλας, Ροδόπης, Σάμου, Σερρών, Φλώρινας, Χίου, καθώς 

και για τους νομούς με κατά κεφαλή ΑΕΠ μικρότερο ή ίσο του 

εξήντα πέντε τοις εκατό (65%) του μέσου όρου της Ευρωπαϊκής 
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Ένωσης, του ιδίου έτους 2001, παρέχεται επιπλέον επιχορήγηση ή 

και επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης ή επιδότηση του κόστους 

της δημιουργούμενης απασχόλησης, ίση με το δεκαπέντε τοις εκατό 

(15%) επί του κόστους της ενισχυόμενης επένδυσης. 

·         Για νομούς με κατά κεφαλή ΑΕΠ μεγαλύτερο του εξήντα 

πέντε τοις εκατό (65%) του μέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

του ιδίου έτους 2001,  παρέχεται επιπλέον επιχορήγηση ή και 

επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης ή επιδότηση του κόστους της 

δημιουργούμενης απασχόλησης, ίση με το πέντε τοις εκατό (5%) επί 

του κόστους της ενισχυόμενης επένδυσης. 

  

4. Σε κάθε περίπτωση τα παρεχόμενα ποσοστά επιχορήγησης 

και επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης καθώς και της επιδότησης 

του κόστους της δημιουργούμενης από το επενδυτικό σχέδιο 

απασχόλησης δεν δύναται να υπερβούν το 55%.  

Τα παρεχόμενα ποσοστά επιχορήγησης για αμοιβές μελετών 

συμβούλων δεν μπορούν να υπερβούν κατ΄ανώτατο το 50% αυτών. 

  

5. Για επενδυτικά σχέδια που υπερβαίνουν τα πενήντα 

εκατομμύρια (50.000.000) ευρώ το ανώτατο χορηγούμενο ποσό 

ενίσχυσης προσδιορίζεται ως εξής: 

(α) για το τμήμα μέχρι πενήντα εκατομμύρια (50.000.000) ευρώ 

παρέχεται το 100% του κατά περίπτωση ανώτατου ορίου 

περιφερειακής ενίσχυσης, 
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(β) για το τμήμα από πενήντα εκατομμύρια (50.000.000) ευρώ 

έως εκατό εκατομμύρια (100.000.000) ευρώ παρέχεται το 50% του 

κατά περίπτωση ανώτατου ορίου περιφερειακής ενίσχυσης, 

(γ) για το τμήμα που υπερβαίνει τα εκατό εκατομμύρια 

(100.000.000) ευρώ παρέχεται το 34% του κατά περίπτωση ανώτατου 

ορίου περιφερειακής ενίσχυσης. 

Αν για την υπαγωγή επενδύσεων στις διατάξεις του παρόντος 

απαιτείται προηγούμενη έγκριση της Επιτροπής της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, η διαδικασία έκδοσης της απόφασης υπαγωγής αρχίζει 

ύστερα από τη λήψη της έγκρισης αυτής. 

  

6. Στον τομέα αυτοκινητοβιομηχανίας όπως αυτός ορίζεται στο 

παράρτημα Γ του πολυτομεακού πλαισίου προς τα μεγάλα 

επενδυτικά σχέδια, το ανώτερο ποσό ενίσχυσης, σε επενδύσεις με 

ενισχυόμενο κόστος άνω των 50.000.000 € ή σε επενδύσεις των 

οποίων η ενίσχυση υπερβαίνει τα 5.000.000 € σε ακαθάριστο 

ισοδύναμο επιχορήγησης, θα ισούται με το 30% του ανώτατουτου 

ορίου της περιφερειακής ενίσχυσης που προβλέπεται από τον 

εγκεκριμένο από την ΕΕ Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. 

  

7. Για τα επενδυτικά σχέδια των περιπτώσεων α΄ και β΄ της παρ. 

3 του άρθρου 3, που πραγματοποιούνται στην αλλοδαπή, παρέχεται 

μόνο η ενίσχυση της επιχορήγησης το ποσοστό της οποίας ορίζεται 

με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών σύμφωνα 

με την Κοινοτική Νομοθεσία.  
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Όροι και περιορισμοί για την εφαρμογή της ενίσχυσης της 

φορολογικής απαλλαγής.  

 

1. Το αφορόλογητο αποθεματικό υπολογίζεται από τα 

καθαρά κέρδη στην εμπρόθεσμη δήλωση φορολογίας 

εισοδήματος. Οι επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β΄ 

κατηγορίας χρησιμοποιούν τα καθαρά κέρδη ως 

φορολογική απαλλαγή, τα οποία προκύπτουν από την 

αρχική δήλωση εφόσον αφαιρεθούν οι απολήψεις. 

2. Ακόμα το αφορολόγητο αποθεματικό σχηματίζεται από 

τα κέρδη της διαχειριστικής περιόδου στην οποία έγινε 

η επένδυση. Στην περίπτωση που τα κέρδη δεν 

επαρκούν τότε σχηματίζεται από τα κέρδη των 

επόμενων χρήσεων οι οποίες δεν μπορούν να υπερβούν 

τις 10 διαχειριστικές περιόδους. 

3. Όταν η επένδυση μας χρειάζεται περισσότερο διάστημα 

από 1 διαχειριστική περίοδο, τότε μπορούμε να 

χρησιμοποιήσουμε τα κέρδη από κάθε χρήση για να 

σχηματισθεί το αφορολόγητο αποθεματικό. Το χρονικό 

όριο για να ολοκλήρωθεί μια επένδυση είναι 5 έτη. 

4. Το αφορολόγητο αποθεματικό εμφανίζεται σε 

ξεχωριστούς λογαριασμούς στα βιβλία της επιχείρησης. 
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Έλεγχος για αφορολόγητο αποθεματικό. 

 

Η επιχείρηση μέχρι το πέρας επένδυσης είναι υποχρεωμένη να 

υποβάλλει στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. αίτηση στην οποία να ζητείται να 

ελεγχθεί η επένδυση. Ακόμα μέσα στην αίτηση να 

συμπεριλαμβάνονται όλα εκείνα τα στοιχεία τα οποία αφορούν την 

επένδυση μας. 

Κατόπιν η αρμόδια Δ.Ο.Υ. υποχρεούται να προβεί σε έλεγχο 

της επένδυσης της επιχείρησης. Ο έλεγχος πρέπει να λάβει χώρα 

εντός του τρέχοντος οικονομικού έτους. Στη συνέχεια στέλνει 

συνοπτικό δελτίο τεχνικών και οικονομικών στοιχείων, που αφορούν 

την επένδυση, στη Γενική Διεύθυνση των Ιδιωτικών Επενδύσεων του 

Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών. 

Οι αρμόδιοι επιθεωρητές του υπουργείου παρακολουθούν την 

ορθότητα και το εμπρόθεσμο των διενεργούμενων ελέγχων. 

 

Σχόλιο 

Η δυνατότητα σχηματισμού αφορολόγητων αποθεματικών   

συνεισφέρει κατά πολύ στην ανάπτυξη της περιφέρειας δίνοντας 

στους πολίτες, οι οποίοι επιθυμούν να επενδύσουν τα χρήματα τους  

στην επαρχία, την δυνατότητα να χρησιμοποιήσουν μεγαλύτερο 

μέρος των καθαρών τους κερδών στη δημιουργία αφορολόγητου 

αποθεματικού. Τα αφορολόγητα αποθεματικά διαδραματίζουν 

καταλυτικό ρόλο στην αποκέντρωση και ενθαρρύνουν τις 

επιχειρήσεις μη εύπορων περιοχών της χώρας να υλοποιήσουν τις 



 47

μέγιστες δυνατές επενδύσεις. Λαμβάνοντας ως κριτήριο τον τόπο 

επένδυσης γεωγραφικά, η περιφέρεια έχει πολύ μεγαλύτερα ποσοστά 

δημιουργίας αφορολόγητου αποθεματικού από τα καθαρά κέρδη σε 

σχέση με τα αστικά κέντρα και περιοχές γύρω από αυτά. Εξάγεται 

λοιπόν το συμπέρασμα, ότι στα κριτήρια σχηματισμού αφορολόγητου 

αποθεματικού, η περιφέρεια είναι πιο ευνοημένη από το κέντρο. 

Από την άλλη πλευρά στον τομέα οικονομικής δραστηριότητας, 

ο νόμος ενθαρρύνει τους επιχειρηματίες του πρωτογενούς τομέα να 

εκσυγχρονιστούν και να θέσουν καλύτερες βάσεις στον κλάδο τους. 

Ακόμα, βοηθάει τις ήδη αναπτυγμένες επιχειρήσεις να διατηρήσουν 

σταθερή την υπάρχουσα δυναμικότητά τους. Επιπλέον, ευνοεί 

σημαντικά τις επιχειρήσεις που ακολουθούν μια φιλική προς το 

περιβάλλον πολιτική και αποσκοπούν τόσο η παραγωγική διαδικασία 

όσο και το αποτέλεσμα αυτής, να είναι μη ρυπογόνα. 

 Η μορφή της δαπάνης συνιστά ίσως το σημαντικότερο κομμάτι 

στη δημιουργία αφορολόγητου αποθεματικού, εξαιτίας της 

δεσμευτικής φύσης της. Συγκεκριμένα, οι παροχές του νόμου 

3299/2004 είναι ικανές αλλά δύναται να μη συνηγορούν στις 

ιδιαίτερες ανάγκες του κάθε επιχειρηματία. Π.χ. μπορεί να 

ενδιαφέρεται ο επιχειρηματίας να εκσυγχρονίσει το λογιστήριο του, 

αλλά ο νόμος 3299/2004 δεν προβλέπει τη δημιουργία αφορολόγητου 

αποθεματικού για είδη γραφείου. Όμως ο επιχειρηματίας, μπορεί να 

δημιουργήσει αφορολόγητο αποθεματικό για την αγορά Η/Υ, του 

οποίου το ύψος να ανέρχεται στο 60% των καθαρών κερδών. 

Αναντίρρητα, υπάρχουν πολλά είδη δαπανών για επενδύσεις  αλλά η 
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δυνατότητα σχηματισμού αποθεματικού εξαρτάται από τις 

απαιτήσεις που έχει η κάθε επιχείρηση σε κάθε χρονική στιγμή , και 

η συμβατότητά των επενδύσεων αυτών με τις επιλογές του νόμου .  

 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 
Στη συνέχεια ακουλουθούν κάποια παραδείγματα έτσι ώστε να 

γίνει και στην πράξη κατανοητό το αφορολόγητο αποθεματικό. 

Οι τύποι πάνω στους οποίους βασιζόμαστε για να βρούμε τα 

κάτωθι αποτελέσματα είναι: 

 

ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ 

• Σύνολο κερδών = Κέρδη χρήσης + Κέρδη προηγούμενων 

χρήσεων. 

• Φόρος Εισοδήματος = (Κέρδη χρήσης – Αφορολόγητο 

Αποθεματικό Ν. 3299) * 29% 

• Υπόλοιπο κερδών = Σύνολο κερδών – Φόρος 

Εισοδήματος 

• Τακτικό Αποθεματικό = (Κέρδη – (Κέρδη * 29%)) * 5% 

• Κέρδη εις νέον = Σύνολο κερδών – Φόρος εισοδήματος – 

Τακτικό Αποθεματικό – Μέρισμα – Αφορολόγητο 

Αποθεματικό Ν. 3299. 

• Υπόλοιπο Αποθεματικού = Επενδύσεις – Αφορολόγητο 

Αποθεματικό 

• Μικτό Τακτικό Αποθεματικό = Τακτικό Αποθεματικό / 

0,71 
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• Μικτό Μέρισμα = Μέρισμα / 0,71 

• Σύνολο Μικτών = Μικτό Τακτικό Αποθεματικό + Μικτό 

Μέρισμα 

• Υπόλοιπο για δημιουργία Αφορολόγητου 

Αποθεματικού = Κέρδη χρήσης – Σύνολο Μικτών 

 

 

 

 

Παράδειγμα 1ο 

 

Μια βιομηχανία επίπλων είχε κατά την τρέχουσα  χρήση: 

Κύκλο Εργασιών 2.250.000,00  €  Κέρδη  χρήσεως  450.000,00 € 

Επενδύσεις που πραγματοποίησε  675.000,00 €  και το Αφορολόγητο 

Αποθεματικό το οποίο έχει σκοπό να σχηματίσει είναι 200.000,00 €.  

Επειδή ανήκει στην περιοχή Γ’ , όπως έχουν οριστεί κάποιες περιοχές 

βάσει νόμου, μπορεί να χρησιμοποιήσει 100% για τη δημιουργία 

αφορολόγητου αποθεματικού (πίνακας β σελίδα 41). Ενώ οι 

υπόλοιπες 475.000,00 € δεν προβλέπονται για το σχηματισμό 

αφορολόγητου αποθεματικού διότι αφορούν επενδύσεις μη 

συμπεριλαμβανόμενες στον νόμο (για παράδειγμα η αγορά οικοπέδου 

αποτελεί επένδυση πλην όμως δεν συμπεριλαμβάνεται στις 

επενδύσεις εκείνες που επιτρέπεται να σχηματιστεί αφορολόγητο 

αποθεματικό) . 
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Κέρδη 450.000,00 

Κέρδη προηγούμενων χρήσεων 250.000,00  

Σύνολο κερδών 700.000,00 

 

Φόρος Εισοδήματος 72.500,00  

Υπόλοιπο Κερδών 627.500,00 

Τακτικό αποθεματικό 15.975,00 

Μέρισμα 10.000,00 

Δυνατότητα σχηματισμού 

Αφορολόγητο αποθεματικό 

Ν.3299 

200.000,00 

Μικτό τακτικό αποθεματικό 22.500,00 

Μικτό μέρισμα 14.084,51 

Κέρδη εις νέον 401.525,00 

Υπόλοιπο για δημιουργία 

αφορολόγητου αποθεματικού 

413.415,49 

Υπόλοιπο αποθεματικού για 

επόμενη χρήση 

0,00 

 

Άρα το υπόλοιπο για δημιουργία αφορολόγητου αποθεματικού 

επαρκεί για τη δημιουργία αφορολόγητου αποθεματικού.  

413.415,49 € > 200.000,00 € 
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Παράδειγμα 2ο 

Μια επιχείρηση παραγωγής οίνου είχε κατά την χρήση 2006: 

Κύκλο Εργασιών 2.250.000,00 €, Κέρδη 450.000,00 €, Επενδύσεις 

που πραγματοποίησε 675.000,00 € και το Αφορολόγητο αποθεματικό 

το οποίο έχει σκοπό να σχηματίσει είναι 400.000,00 €. Κατά τη 

χρήση 2007 είχε : Κύκλο Εργασιών 3.000.000,00 €, Κέρδη 

650.000,00 €, Επενδύσεις 675.000,00 € και το Αφορολόγητο 

αποθεματικό το οποίο έχει σκοπό να σχηματίσει είναι 200.000,00 €. 

Η επιχείρηση βάσει γεωγραφικής τοποθεσίας ανήκει στην περιοχή 

Δ1( πίνακας β , σελίδα 41) και μπορεί να χρησιμοποιήσει 100% για 

την επένδυση από το σχηματισμό αφορολόγητου αποθεματικού. 

 Άρα κατά το 2006 έκανε επενδύσεις 675.000,00 €. Εκ των 

οποίων 400.000,00 € έχει σκοπό να γίνουν αφορολόγητο 

αποθεματικό επειδή συμπεριλαμβάνονται στο νόμο. Ενώ οι 

υπόλοιπες 275.000,00 € αφορούν επενδύσεις μη 

συμπεριλαμβανόμενες στο νόμο (για παράδειγμα ένα μεγάλο 

ποσοστό των χρημάτων καταβλήθηκε για την αγορά ιδιωτικών 

αυτοκινήτων για τους μετόχους). 

Κατά τη χρήση 2007 έκανε επενδύσεις 675.000,00 €. Από αυτές 

μπορούν να αποκτήσουν τη μορφή αφορολόγητου αποθεματικού οι 

200.000,00 €, ενώ οι υπόλοιπες 475.000,00 € αφορούν επενδύσεις μη 

συμπεριλαμβανόμενες στο νόμο (για παράδειγμα κατασκευάστηκε 
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χώρος για να αθλούνται οι εργαζόμενοι). Ενώ τα κέρδη αυξήθηκαν 

σε 650.000,00 €. 

 

 

 2006 2007 

Κέρδη 450.000,00 650.000,00 

Κέρδη προηγούμενων 

χρήσεων 

250.000,00 250.000,00 

Σύνολο κερδών 700.000,00 900.000,00 

 

 2006 2007 

Φόρος Εισοδήματος 47.370,07 118.665,14 

Υπόλοιπο κερδών 652.629,93 781.334,86 

Τακτικό Αποθεματικό 15.975,00 23.075,00 

Μέρισμα 100.000,00 100.000,00 

Δυνατότητα 

σχηματισμού 

Αφορολόγητο 

Αποθεματικό Ν. 3299 

400.000,00 200.000,00 

Μικτό τακτικό 

αποθεματικό 

22.500,00 32.500,00 

Μικτό μέρισμα 140.845,07 140.845,07 

Κέρδη εις νέον 250.000,00 417.450,00 

Υπόλοιπο για 286.645,93 340.809,86 
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δημιουργία 

αφορολόγητου 

αποθεματικού 

Υπόλοιπο 

Αποθεματικού για 

επόμενη χρήση 

113.345,07 0,00 

 

Κατά τη χρήση 2006 δεν επαρκούσε το υπόλοιπο για 

δημιουργία αφορολόγητου αποθεματικού. 

 400.000,00 € > 286.645,93 € 

Για αυτό το υπόλοιπο ποσό μεταφέρθηκε στην επόμενη χρήση 

και συμπεριλήφθηκε στην δημιουργία αφορολόγητου αποθεματικού 

κατά τη χρήση του 2007.  

200.000,00 € + 113.345,07 € < 340.809,86 € 

 

Οπότε βλέπουμε ξεκάθαρα ότι η δημιουργία αποθεματικού, 

κατά τη χρήση 2007, επαρκεί. Έτσι δεν χρειάζεται η μεταφορά 

κάποιου υπολοίπου στην επόμενη χρήση. 

  

Στην περίπτωση που δεν κάνουμε χρήση αφορολόγητου 

αποθεματικού κατά τη χρήση 2006 θα έχουμε 

 2006 Α 2006 Β 

Κέρδη 550.000,00 550.000,00 

Κέρδη προηγούμενων 

χρήσεων 

250.000,00 250.000,00 
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Σύνολο κερδών 800.000,00 800.000,00 

 

 2006 Α 2006 Β 

Φόρος Εισοδήματος 159.500,00 130.500,00 

Υπόλοιπο Κερδών 640.500,00 669.500,00 

Τακτικό αποθεματικό 19.525,00 19.525,00 

Μέρισμα 200.000,00 200.000,00 

Δυνατότητα 

σχηματισμού 

Αφορολόγητο 

αποθεματικό Ν.3299 

0,00 100.000,00 

Μικτό τακτικό 

αποθεματικό 

0,00 27.500,00 

Μικτό μέρισμα 0,00 281.690,14 

Κέρδη εις νέον 0,00 349.975,00 

Υπόλοιπο για 

δημιουργία 

αφορολόγητου 

αποθεματικού 

0,00 240.809,86 

Υπόλοιπο 

αποθεματικού για 

επόμενη χρήση 

0,00 0,00 

 

Άρα μπορούμε να διακρίνουμε την μεγάλη διαφορά της 

φορολογίας εισοδήματος του 2006 Α με το 2006 Β. 
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159.500,00 € - 130.500,00 € = 29.000,00 € 

Που σημαίνει ότι στην περίπτωση 2006 Α πληρώσαμε 

μεγαλύτερο φόρο εισοδήματος έχοντας κάνει τις επενδύσεις μέσα στο 

έτος, αλλά χωρίς το σχηματισμό αφορολόγητου αποθεματικού. Ενώ 

στην περίπτωση 2006 Β έχουμε σχηματίσει αφορολόγητο 

αποθεματικό και έτσι καταβάλλουμε φόρος εισοδήματος 29.000,00 € 

πιο λίγο.  
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Επίλογος 
  

Η παρούσα εργασία και τα στοιχεία που συλλέχθηκαν για την 

εκπόνησή της οδηγούν στο συμπέρασμα ότι ο νόμος 3299/2004 που 

αφορά στα αφορολόγητα αποθεματικά κρίνεται,ικανώς επαρκής.Τα 

οφέλη του νόμου προς τις επιχειρήσεις είναι πολλά.Τώρα,όσον 

αφορά τις ατέλειες που ενέχει ο νόμος,πιστεύουμε ότι θα 

εξομαλυνθούν σε κάποια μετέπειτα μεταρρυθμιστική νομοθετική 

διαδικασία.Ο νόμος 3299/2004 προβλέπει ευνοϊκότερη μεταχείριση 

για τους επενδυτές  και επιχειρηματίες,οι οποίοι θα προτιμήσουν να 

εκσυγχρονίσουν ή να δημιουργήσουν μια επιχείρηση,επιδεικνύοντας 

μια υπεύθυνη και φιλική στάση προς το περιβάλλον. 

Το αφορολόγητο αποθεματικό συνιστά ένα πολύ καλό κίνητρο 

επένδυσης.Η ουσιαστική λειτουργία του,έγκειται στην αμοιβαία 

αρωγή κράτους και επιχειρηματιών.Ωστόσο,η θετική δράση του 

νόμου θα έπρεπε να αυξηθεί στην περίπτωση των  

μικροεπιχειρήσεων.Θεωρώ,ότι πρέπει να υπάρξει σχετική μέριμνα 

για το θέμα,ώστε να ευνοηθεί ακόμα περισσότερο η προκειμένη 

μερίδα,ανεξαρτήτως τοποθεσίας,μεγέθους δραστηριότητας και 

επένδυσης.Η συγκεκριμένη πρόταση,κατά τη γνώμη μου, ενθαρρύνει 

τη δημιουργία ενός υγιαίστερου ανταγωνισμού και μείωση της 

ανεργίας,γεγονός που δρα καταλυτικά στην άμβλυνση μείζονων 

κοινωνικών προβλημάτων.  
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